
Контрольная работа по русскому языку 

 6 класс (I полугодие) (время выполнения 40-50 минут) 
 

1. Укажите синоним к слову ЖЕСТОКИЙ: 

А) безжизненный 

Б) бессердечный 

В) бесхарактерный 

Г) безалаберный 

2.Укажите слово, которое является АРХАИЗМОМ? 

А) перст 

Б) кольчуга 

В) лапти 

Г) алтын 

3.Дайте толкование устаревшего слова ЧЕЛО: 

А) веко 

Б) шея 

В) щека 

Г) лоб 

4.Укажите фразеологизм, который соответствует значению «РИСКОВАТЬ»: 

А) точить лясы 

Б) мутить воду 

В) играть с огнем 

Г) из кожи вон лезть 

5.Укажите слово, НЕ являющееся однокоренным: 

А) разгореться 

Б) горюешь 

В) выгореть 

Г) угарный 

6. Укажите слово с чередующейся гласной буквой А в корне: 

А) к..снулся рукой 

Б) произошло возг..рание 

В) морские водор..сли 

Г) вечерняя з..ря 

7.Укажите слово, строение которого соответствует схеме: ¬ ⁀ ˄ □ 

А) подосиновик Б) осенний В) приукрасить Г) приморский 

8.Каким способом образовано слово ЛЕСОРУБ: 

А) суффиксальным Б) бессуффиксным В) сложением основ Г) сложением целых слов 

 

 9. В каком ряду в обоих словах пропущена гласная Е? 

А) Звер..лов, бел..лицый, 

Б) еж..дневный, стал..вар 

В) лед..кол, птиц..лов 

Г) пеш..ход, сам..свал 

10. В каком ряду в обоих словах пропущена буква И? 

А) пр…большой, пр…увеличить; 

Б) пр…вращать, пр…ображать; 

В) пр…брежный, пр…делать; 

Г) пр…градить, пр…рвать. 

11. В каком ряду в обоих словах пропущена буква Ы? 

А) пред…стория, из…мать; 

Б) сверх..нтересный, раз..скать 

В) от… менный, супер..гра 

Г) пред…юльский. вз..мать 



12.Укажите несклоняемое существительное: 

А) яблоко Б) тушь В) марш Г) метро 

13.В каком ряду в обоих словах пишется буква Ч: 

А) съём…ик; пиль…ик 

Б) перевод..ик, смаз..ик 

В) стеколь…ик; обработ...ик 

Г) носиль..ик, сортиров..ик 

14.В каком ряду в обоих словах пишется буква О: 

А) овраж..к, знач..к В) пастуш..к, крош..чка 

Б) зайч..нок, мальч..нка Г) башмач..к, доч..нька 

15.Укажите слово, где НЕ с существительным пишется РАЗДЕЛЬНО: 

А) (не) друг, а враг; 

Б) (не)вежда; 

В) (не)торопливость; 

Г) (не)знание. 

 

2 часть 

Выполните обозначенные цифрами языковые разборы: 

(2) – морфемный и словообразовательный разборы слова       

(3) – морфологический разбор слова 

(4) – синтаксический разбор предложения 

 

1.Но вот выглядыва…т месяц и мягким светом заг…няет п…темки в лесную ч…щу, 

серебряным2 с…янием з…ливает (не)большую п…ляну (Предложение не списывать) 

 

2. Пр…спокойно проб..рает..ся к осинк… и (бело)губой пастью3 хв…тает п…хучую 

хвою, отфырк…вает..ся. (Предложение не списывать) 

 

3. Пр…ск…кал беляк, пр…строился под невысокой но в…твистой  

 

елкой4.  
  



Контрольная работа по русскому языку 

 6 класс (2 полугодие) (время выполнения 60 минут) 
 

Часть 1. 

1. Найдите слово, в котором количество звуков и букв не  совпадает. 
        1) край            2) бульон              3) купаться 

2. Укажите слово, не содержащее непроизносимую согласную. 
  1) опас(?)ность             2) чу(?)ствовать           3) редкос(?)ный 

3. Какое слово неверно разделено на морфемы? 
       1) подытож-и-ть             2)  молод-ец             3) вод-о-про-вод-чик 

4. Укажите лишнее слово среди однокоренных. 
     1) прилечу    2) вылечить      3) перелетный 

5.В каком ряду во всех словах пропущена буква И? 
1) соед..нение, вел..кан, пят..летка 

2) ц..фра, ц..трон, ц..ганка 

3) пр..лестный, пр..подать, пр..пугнуть 

6. В каком ряду во всех словах пропущен Ь? 
1) убор(?)щик,спор(?)щик,бан(?)щик 

2) кин(?)те, повер(?)те,еш(?)те 

3) корж(?), вош(?), овощ(?) 

7. В каком предложении в глаголе пишется Ь? 
1) Может быть, сестра увидит..ся с вами завтра. 

2) Придется смирит...ся с этим поражением. 

3) Отец никогда не согласит...ся на это. 

8 В каком ряду во всех словах пропущена буква О? 

1. к..стрюля, к..чан, м..чало 

2. ш..пот, кош..лка, ш..фер 

3. команд..вать, бланшир..вать, наслед..вать 

9. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 

1) прекрасный человек         2) без двух пятых            3) лежать на береге 

10. В каком слове пишется Н? 
1) миграцио(н,нн)ый     2) тополи(н,нн)ый    3) кувши(н,нн)ый   4)  соломе(н,нн)ый 

11. Какое слово пишется через дефис? 
 1)(ни)чего не вышло   2) с (не)которых пор   3) кто(либо) новый 

12. В каком предложении следует поставить знаки препинания? 
  1)  Птицы улетали на юг и уносили на крыльях лето. 

  2) Веревка была коротка и не доставала до конца пола. 

  3) Ежик переворошил все листья и теперь они лежали кучами. 

Часть 2. . 
   Задание 1. Перепишите текст, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, 

пропущенные буквы и знаки препинания. 

      

                                                                         Текст 2 
         З…мой зайцы кормят…ся корой3  д…ревье(в,ф). За ночь они пр…тапт…вают 

глубокий след в сн…гу. Если(бы) за…ц х..дил прямо, то его сразу п…ймали(бы). 

Трус…сть сп…сает к…сого. Он бе(с,з)страшно ход..т ночью по п…лям л…сам и 

пр…клад…вает пр…мые следы. К…гда(же) пр…ходит утро, он от страха м..чет…ся из 

стороны в сторону. Пр…скачет вп…ред  и(з,с)пугает…ся чего(то) и о…бежит наза(т,д) по 

св…ему следу. Услыш…т какой(нибудь) ш…рох – со всего ра(с,з)маха прыгнет в стор..ну 

и поскач..т2 дальше от прежне…о следа. Стукн…т что(нибудь)  – к…сой опять 



пов…рнет…ся н…зад и направит…ся (в) сторону. К…гда св…тлеет, он л…жит…ся в 

снег. 

      Утром охотн…ки ра(с,з)б…рают з…ячьи сл..ды, путают…ся (в)них и уд…вляют…ся 

хитр…сти к..сого4. А он и (не)думает х..трить. Он просто (в/ф)сего боит…ся.       

                                                                                                                                             (По 

Л. Толстому) 

Задание 2. Выполните обозначенные цифрами в тексте  языковые разборы: 

(2) – морфемный и словообразовательный разборы слова 

(3) – морфологический разбор слова 

(4) – синтаксический разбор предложения 

Задание 3.В выделенном предложении найдите слово, в котором не совпадает 

количество букв 

и звуков, выпишите это слово. Объясните причину данного несовпадения. 

Задание 4. Поставьте знак ударения в следующих словах 

Позвоним, случай, туфля, шкафы. 

Задание 5. Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является 

Многочисленные ручьи впадают в это озеро и приносят сто тонн солей. 

      

 


